

我市出台方案部署春运重点工作

确保2024年春运期间群众出行物资运输顺畅有序

本报讯 2024年春运将从1月26日启动,至3月5日结束。据市春运办预测,随着经济回升向好,结合春节放假调休安排,今年春运期间,全社会跨区域人员流动将大幅增加,营业性客运量和路网车流量将高位运行,高速公路、普通国省干线公路、服务区等保通保畅任务繁重。为保障广大群众平安便捷顺畅出行,确保重点物资运输畅通有序,1月23日,市春运办印发《安庆市2024年春运工作方案》(以下简称“方案”),对公众出行服务、交通物流保通保畅、安全生产等春运重点工作进行部署。

加强服务保障方面,方案明确,交通部门要加强城市公共交通、出租汽车与铁路、民航运营时刻的对接,畅通群众出行“最后一公里”,重点加强客运枢纽站、旅游景区景点等区域运行监测,及时调派力量做好旅客引导疏散,避免出现旅客大规模、长时间滞留;根据春节前后农村地区群众出行需求,适当加密城乡公交发班密度,开展预约响应服务,保障农村地区居民便捷出行;强化重点物资运输保障,铁路、公路、水路、民航等部门要充分利用春运前和春节客流低谷时段,努力增加运输能力,确保满足企业生产和居民生活需要。

提升公众出行服务品质方面,高速

加强城市公共交通、出租汽车与铁路、民航运营时刻的对接;适当加密城乡公交发班密度,开展预约响应服务,保障农村地区居民便捷出行

确保收费车道全部正常运行,根据流量变化合理开放;加大服务区充电设施设备供给;在流量大的服务区增设移动卫生间等设施;为有需要且具备条件的务工人员提供上门售票和包车等暖心服务

各地各有关部门要组织开展安全风险辨识和安全隐患排查整治。公铁水航各单位要组织对投入春运的运输工具和设施设备全面开展检查维护

公路经营管理单位要确保收费车道全部正常运行,根据流量变化合理开放,加强收费站通行管理和疏导,提升收费站通行效率;加大服务区充电设施设备供给,科学布局移动式应急充电设备,引导公众合理选择充电场所;在流量大的服务区增设移动卫生间等设施,提高服务区卫生水平。

交通部门要为有需要且具备条件的务工人员提供上门售票和包车、专列(包车厢)、包机运送等暖心服务,保障农民工放心安心返乡返岗;做好高校学

生离校返校运输服务保障,出行需求相对集中且具备条件的,可组织开行学生包车等直达运输服务;加大旅游重点地区及景区运力投放,多渠道满足游客旅游出行需求。

同时,针对冬春季呼吸道传染病高发情况,公铁水航各单位要加强对枢纽站、公路服务区、水上服务区、运输工具的环境消杀、通风换气等工作,做好个人防护用品等物资准备;强化司乘人员健康监测,避免带病上岗,根据需要加强相关疫苗接种;引导旅客保持佩戴

口罩等良好卫生习惯等。

保障春运安全平稳有序方面,各地各有关部门要充分考虑春运期间低温雨雪冰冻等极端恶劣天气影响,组织开展安全风险辨识和安全隐患排查整治。公铁水航各单位要组织对投入春运的运输工具和设施设备全面开展检查维护,坚决杜绝运输工具和设施设备“病”运行;组织对投入春运的驾驶员全面开展安全培训,重点提升防御性驾驶技能、恶劣天气及突发情况应急处置技能。

各地各有关部门要加强农村渡口渡船安全监管,进一步落实农村公路急弯陡坡、临水临崖等重点路段隐患排查整治。公安部门要强化农村地区路面执法管控,在重点时段、重点地区严格检查“两客一危一货一面”,重点查处“三超一疲劳”、货车违规载人、酒驾醉驾等违法行为。

有关部门要提前梳理易拥堵缓行路段及收费站、服务区,通过采取远端分流、开足收费车道等措施加强现场疏导,提升通行效率。原则上节假日等客流量高峰时段,除应急抢险工程外,不得开展涉路施工或实施可能影响车辆快速、安全通行的养护工程作业。

(全媒体记者 白萍 通讯员 储冬冬)

学校互动共建 教师互动交流 学生互动研学 安庆携手徐汇,共谋教育高质量发展

本报讯 1月22日,记者在徐汇—安庆教育合作座谈会暨结对学校签约仪式上获悉,今年,我市将与上海市徐汇区深入开展教育交流合作,两地各遴选6所学校结对成为姊妹学校,在学校互动共建、教师互动交流、学生互动研学等方面常态化开展合作,推进两地教育高质量发展。

根据双方签订的教育合作方案,徐汇、安庆两地各遴选了6所优质学校进行结对共建,其中小学、初中、高中各2所。共建学校根据学段及学校实际情况,将在学校管理、教育科研、师资建设、暑期研学等方面开展具体合作,充分发挥彼此的比较优势,实现优势互补,成果共享。

两地将开展一系列挂职交流工作,以校长、教研员和骨干教师为主体,以学

潮涌长三角

桐城厚植知识产权“沃土”结硕果 2023年新授权发明专利同比增长64.2%

本报讯 2023年,桐城市全市新授权发明专利133件,同比增长64.2%,首次实现单年度发明专利授权破百;有效发明专利达786件,同比增长238%;每万人有效发明专利132件,同比增长238%。知识产权强市建设结出累累硕果。

桐城市制定印发了《桐城市促进质量品牌和知识产权提升若干意见》,调整引导政策支持重心转向知识优势企业培育等方面,以“项目”撬动高价值发明专利创造,推进专利、商标等“量质”齐升。全市新增安徽省商标品牌示范企业11家。围绕高新、战新企业持续挖掘提炼发明专利,组织专业力量帮助企业挖掘凝练技术成果,加强高价值发明专利成果产出,全年新申请PCT(专利合作条约)专利3件,授权1件,填补PCT授权空白;新获评省专利银奖1项,优秀奖2项,实现优秀奖以上奖项零的突破;百世佳包装公司入选全国首批“千企百城”商标品牌价值提升行动名单。

此外,该市还紧扣资金活水流入,制定《桐城市知识产权质押融资“入园惠企”行动方案》,联合人行桐城支行举办银企对接会,宣传质押融资政策,促进银企对接交流,推动金融要素与实体经济深度融合。同时引进第三方服务机构,为企业提供资产评估、质押代办等全流程便利化服务,助力企业解决融资难题。全年完成专利权质押20笔,质押金额1.8亿元;商标专用权质押8件,质押融资金额6260万元。

此外,该市还构建全链条知识产权保护机制和纠纷多元化化解机制,为民营企业提供便捷、高效、低成本的保护和维权渠道。全年立案查处商标侵权案件78件,2起案件入选安徽省知识产权行政保护系列专项行动典型案例,向司法机关移送涉嫌商标侵权追刑案件11起;办理专利侵权纠纷行政裁决案件1件,并进行行政调解和仲裁确认;成功调处诉前调解案件4件。(通讯员 齐传俊)

严查

1月23日,在迎江区锡麟街一家快递网点,民警正在对快递包裹进行查验。

随着春节临近,为加强烟花爆竹等易燃易爆物品寄递管控工作,连日来,迎江公安分局大南门派出所深入辖区各快递网点开展烟花爆竹寄递专项检查。重点要求各寄递网点要认真履行主体责任,严格落实实名收寄、收寄验视、过机安检等制度,杜绝各类禁寄物品进入寄递渠道,同时,通过宣传教育,加强一线从业人员安全寄递意识,确保快递业安全稳定运行,切实维护人民群众的生命财产安全。

全媒体记者 江胜
通讯员 张丽慧 摄



饭店“一桌难求” 外卖、预制菜成“新宠” 龙年年夜饭安排上了吗?

随着农历新年的脚步越来越近,作为春节必备项目的年夜饭,如今预订情况如何?连日来,记者走访发现,不少餐饮单位年夜饭“一桌难求”,只有少量大厅还可以“捡漏”。在采访中,记者还发现,不同于去年,今年市民们的年夜饭吃花花样较多,有的堂食,有的外带,有的甚至还能“按需定制”。

预订火爆 部分可“捡漏” 年夜饭“一桌难求”

1月19日,迎宾东路一家酒店大厅内,摆放着不少鲜花装饰,新年的氛围已经拉满。“不好意思,年夜饭所有包厢都已经订满了,现在只剩大厅了……”前台的订餐电话一个接一个,工作人员一边接电话,一边将信息录入电脑,忙得不可开交。

“年夜饭15个包厢早在一个月前已全部订完,现在大厅只剩下5桌可以订,预订情况与往年基本持平。”该酒店年夜饭负责人施德龙说,“年夜饭套餐不同,价格也不同,一般一桌年夜饭价格在2000元至3000元不等。为了避免浪费,今年的年夜饭还推出了小份菜。”

华中路一家酒店去年11月份开业,开业不到一个月时,就有人开始预订年夜饭了。“大年三十晚上17个包厢和大厅目前都已全部订完。”酒店负责人丁顺说,预计大年三十晚上工作量是平时的2倍左右,除了找亲朋好友帮忙外,他们也会增加员工。

随后,记者又来到顺安路一家酒店,该酒店餐饮负责人苗思佳向记者介绍,

目前包厢已全部订完,大厅还未订满。年夜饭套餐价位在1999元至4899元不等。“我们的年夜饭以堂食为主,2000元左右的套餐最受欢迎。”苗思佳说。

记者发现,年夜饭的菜名都有讲究。为了讨个好彩头,饭店将每个菜名进行了重新包装,清蒸桂鱼名为“鱼水呈祥”、砂锅土鸡汤名为“吉祥如意”、蒜蓉开背虾名为“鸿运当头”、土鸡蛋排骨名为“元宝滚滚”、小笼包名为“龙腾盛世”……

线上预订 厨师到家 在家也可享美食

针对部分市民订不到合适的包厢,不少酒店还特意推出了年夜饭外带服务。施德龙介绍,考虑到骑手配送方便等因素,外卖年夜饭的套餐菜品并不多,一般只适合六七个人的家庭用餐,价格在1000元左右。

除了在酒店预订年夜饭外带服务之外,在线上平台,不少餐饮店也设置了“年夜饭预定”专区。根据用餐人数不同,价格也各不相同。5至6人餐价格688元;6至8人餐价格888元;8至12人餐价格1288元。

此外,“厨师上门代做年夜饭”也成为了一种新的选择。记者搜索“代做年夜饭”发现,不少餐厅和家政服务公司都可以提供大厨上门制作年夜饭服务。一名工作人员告诉记者,大厨上门服务要提前和厨师预约,食材可以由客户自己买,也可以代买。客户口味、厨师上门时间、家里多少人用餐和厨师沟通之后,厨师会按照客户要求配菜,一

般价格在1000元左右不等。

除此之外,也有不少市民选择自己在家下厨做年夜饭。竹苑小区居民陈萍萍表示,她家年夜饭每年都是一家人一起动手做,切菜、烧菜、洗碗都已分工好,虽然麻烦,但是一家人一起做年夜饭很快乐。“吃饭的时候边看春晚,还可以一起聊聊天增进亲情。”陈萍萍说,自己下厨做年夜饭要比在饭店吃更有仪式感。

预制菜热销 一站式采购 为饭桌增添“硬菜”

在采访中记者还发现,今年购买预制菜做年夜饭的人也不在少数,城区不少专卖店、超市预制菜销售十分火爆。

在华中路一家预制菜专卖店里,采购预制菜的市民不在少数。店内菜品丰富,既有成品,也有半成品。

“我们去年10月开始营业,目前有自己的加工厂,有65个预制菜品种,年夜饭预制菜基本上可以‘一站式’采购。”该店负责人苏方根说,临近春节,店内销售额比平时增加了40%左右,目前散客一天销售额在2000元左右,销往饭店的预制菜一个月销售额达40万元左右。

“年夜饭我比较喜欢自己在家吃,但有些菜家里做不出来,所以也会到商超买几道预制菜,这样不仅节约时间,桌上也能多几道‘硬菜’。”曙光社区苏小妹说。

安庆七街一家商超也在显眼位置推出了各种各样的预制菜,有荤有素,“年味”十足。据工作人员介绍,

超市预制菜品种有近20个,并且每隔一段时间就会进行更新,目前每天预制菜销量是平时的2倍左右,其中牛肉和鱼类是畅销品。

现场检查 食品留样 为年夜饭保驾护航

记者从市市场监督管理局了解到,我市已开展年夜饭检查工作,检查的内容主要有:制止餐饮浪费暨推行“小份菜”改革落实情况、《餐饮服务食品安全操作规范》和《餐饮服务通用卫生规范》在餐饮单位食品加工制作过程中落实情况;餐具具清洗消毒、防鼠(虫)“三防”等设施设备是否满足需求,新型燃料(醇基燃料等)是否规范使用,食安封签落实情况;使用或存放违禁食品添加剂和非食用物质等情况。在检查过程中,对发现食品原料等食材存在风险隐患的餐饮服务提供者开展食品抽样检验。

“目前辖区正在摸排承办年夜饭的酒店,预计有近30家,共有300桌左右。”迎江区市场监督管理局食药股工作人员王可介绍,“为了保障春节期间用餐安全,一次性承办5桌以上的酒店要求进行食品安全留样工作。”

“除了市里统一安排检查外,我们也会到餐饮店检查健康证、营业执照、许可证是否在有效期内,同时,我们还会检查食材进货来源和后厨环境卫生情况。”大观区市场监督管理局食药股工作人员齐圣健说,春节期间,还将对餐饮单位进行检查,确保广大市民度过一个安全祥和的春节。

全媒体记者 徐志远

行政服务窗口可办商标专用权质押登记 助企“知产”更快变“资产”

本报讯 1月19日,我市一家企业通过设在市行政服务中心的商标业务受理窗口,成功办妥首笔商标权质押登记手续,顺利获得信贷3800万元。记者从市市场监管局获悉,自今年1月起,我市商标业务受理窗口正式开通商标专用权质押登记业务,旨在聚焦知识产权发展的新形势新任务新要求,是我市进一步优化营商环境、惠民利企的又一创新举措。

近年来,我市大力推进知识产权质押融资工作,助推企业“知产”变“资产”。2023年,全市实现知识产权质押融资金额1772亿元,其中商标权质押融资金额482亿元,同比增长1026%,呈现强劲的发展态势。为进一步提升我市商标业务受理窗口的服务效能,满足全市市场主体就近就便办理商标权质押登记手续的需求,安庆市商标业务受理窗口在保持原有业务不变的同时,开通商标专用权质押登记业务,让市场主体办理商标业务“一窗受理、集成办理”更加便利和丰富。

下一步,市市场监管局将不断优化服务流程,持续推出创新服务举措,进一步增强商标窗口服务效能,为“满宜办”提供全方位优质、高效服务。

(全媒体记者 徐侃 通讯员 王晨君)

打造“满宜办” 擦亮“金名片”

家长小作坊“半工”伴成长

本报讯 1月19日,在岳西县馨宇儿童康复中心里,陪护家长胡雨娟正在家长手工小作坊干活,她的两个孩子则在另一间教室里做康复训练。

“手工小作坊的活主要是穿鞋带、剪线头,活不累,每月收入有1000多元,照顾孩子的同时还能挣些生活费,这种模式非常好。”农历新年快到了,回望2023年,胡雨娟颇为感动,“孩子在老师们的关怀帮助下不断进步,家长们在老师的帮助下不断成长,家长们也沐浴在社会大家庭的暖阳之下。”

在康复中心里,像胡雨娟一样的家长还有不少。

“孩子康复训练离不开家长陪护,因此我无法外出务工,家庭经济重担只能由他爸爸一个人扛。加入了家长手工小作坊,我在这里找到了工作,内心很感激。”陪护家长刘银秀说,她在手工小作坊从事电机缝纫和穿鞋带等工作,每月收入有1500元,很大程度上减轻了家庭负担,同时感受到社会的温暖关爱。

岳西县馨宇儿童康复中心共有48名特殊儿童,在进行康复训练的过程中,需要他们的父母进行照顾。为了帮助他们改善家庭经济条件,2021年,在岳西县残联的指导下,康复中心积极与园区8家企业对接合作,探索成立了家长手工小作坊,利用校内一间闲置教室,为陪护家长提供手工工作场所,让他们实现了灵活就业。

“家长手工小作坊的目的是让家长陪护两不误。”康复中心负责人刘菊芳介绍,在小作坊工作的家长平均每月可增收800元至1500元不等。家长手工小作坊成立以来,已帮助81名家长灵活就业。

(全媒体记者 方芳 通讯员 王辉)